

## Posudek diplomové práce

**Diplomant:** Jakub Lamka

**Název práce:** Kosmova kronika jako poznávací pramen práva

**Oponent:** JUDr. Antonín Lojek, Ph.D.

Předmětem diplomové práce je autorem ohraničené téma a tím je významné dílo našich dějin, a tou je Kosmova kronika. Práce se podrobně a kvalitně věnuje analýze Kosmovy kroniky jako významného poznávacího právního pramene. Na to, že je Kosmova kronika téměř tisíc let stará, je poměrně čtivá. Kromě toho, že byl Kosmas velmi vzdělaný člověk, byl také filozof a myslitel. Proto se v kronice objevuje spousta jeho názorů a pouček o životě a výchově. Tato kniha je multifunkční, má všestranné použití, takže je možné z ní zjistit, že může opravdu posloužit jako základní poznávací pramen práva.

Předložená diplomová práce se skládá z úvodu, dále je rozčleněna do 3 zásadních kapitol, závěru, anglického resumé a seznamu literatury a pramenů.

Po úvodu, ve kterém si autor stanovil cíle, kterých chce ve své diplomové práci dosáhnout, tzn. provést rozbor Kosmovy kroniky a probádat právní instituty, které kronika obsahuje, tak pokračuje ve druhé kapitole stručnými údaji, které se nám dochovaly o kronikáři Kosmovi o jeho životě a práci.

Třetí kapitola je historickým exkurzem do historického kontextu doby, o níž kronika pojednává a v níž vznikala, aby autor čtenáři přiblížil alespoň fundamentální přehled, o čem a z jakého důvodu vlastně Kosmas svoje díla napsal. Zde se autor zaměřuje zejména na zásadní události sledovaného období, které měly dle názoru diplomanta pro tuto práci hlubší význam. Čtvrtá kapitola, zásadní, obsahuje již analýzu samotného tématu práce, tzn. provést rozbor právních institutů, které Kosmova kronika uvádí. Tato kapitola je i nejrozsáhlejší kapitolou celé předložené diplomové práce. Stejně jako je kronika rozdělena do tří knih, je i tato kapitola rozdělena do tří subkapitol, které pojednávají o právních institutech v jednotlivých knihách. Autor zde na základě historicko právního vývoje nalézá instituty jak práva veřejného, tak práva soukromého a provádí hlubší rozbor.

Práce je psaná velice přehlednou formou, autor se svému badatelskému úkolu věnoval dostatečně. Celkově autor čtenáře seznamuje s historickými souvislostmi a politickými událostmi, které ovlivnily vývoj našeho státu a představuje soubor literatury a pramenů, kdy provádí jejich hlubší rozbor a komentáře. Autor uvedl poznámky pod čarou, práce obsahuje anglické resumé. Diplomová práce prošla kontrolou plagiátorství v systému Thesis.

Doporučuji diplomovou práci Jakuba Lamky k obhajobě a navrhuji klasifikaci výborně.

Otázka pro obhajobu:

Raně přemyslovské právo a Kosmova kronika

Lovosice, 18.4.2022

Doc. JUDr. Antonín Lojek, Ph.D